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Vorwort

Die Nutzung von Abwärme ist bisher wirtschaftlich meist nur für größere Leistungen dar-
stellbar, vor allem wegen der hohen Kosten für den Wärmetransport. Die Wärmever-
sorgung von Gebäuden findet für größere Leistungen zu einem erheblichen Maße über 
Wärmenetze statt. Deshalb bieten sich diese für die Nutzung von Abwärme an. Die Chan-
cen für eine Abwärmenutzung über Wärmenetze werden sich zukünftig deutlich ver-
bessern, da die erwarteten Energiepreissteigerungen die Wirtschaftlichkeit verbessern und 
gleichzeitig klimapolitische Ziele eine verstärkte Abwärmenutzung erzwingen.

Eine effiziente Nutzung der Abwärme ausschließlich mittels Wärmeübertrager wird 
durch die relativ hohen Rücklauftemperaturen der Wärmenetze begrenzt. Durch den zu-
sätzlichen Einsatz von Wärmepumpen kann die Rücklauftemperatur der Abwärme unter 
die Rücklauftemperatur der Wärmenetze gesenkt werden. Damit wird eine Verringerung 
der Kosten für den Wärmetransport erreicht, welche den zusätzlichen Aufwendungen für 
den Wärmepumpeneinsatz gegenüberzustellen ist.

In dieser Publikation werden Verfahren zur Kombination von Wärmeübertragern und 
Wärmepumpen zur Abwärmenutzung vorgestellt und überschlägig wirtschaftlich be-
wertet. Die Versorgungsverhältnisse der Wärmenetze spielen bei der Einbindung der Ab-
wärme eine wichtige Rolle und werden anhand konkreter Beispiele dargestellt. Für den 
Wärmetransport werden die Komponenten Rohrleitung und Umwälzpumpe betrachtet 
ebenso wie Wärmeübertrager und Wärmepumpen als Komponenten der Einbindung der 
Abwärme in das Wärmenetz.

Das Buch richtet sich vor allem an Ingenieure, welche auf dem Gebiet der Wärmever-
sorgung tätig sind. Auch für Energetiker in Kommunen und Betrieben sowie Auszu-
bildende der Energiewirtschaft und der Technischen Gebäudeausrüstung sollten die dar-
gestellten Zusammenhänge von Interesse sein.

Die Autoren sind seit Jahren auf dem Gebiet der Planung und Optimierung von Wärme-
versorgungsanlagen tätig und haben bei der Bearbeitung des Buches umfangreiche Hilfe 
und Unterstützung erhalten. Dafür möchten sie sich an dieser Stelle bedanken.

Ein besonderer Dank gilt Herrn Prof. Achim Dittmann vor allem für die fachliche Be-
gleitung der theoretischen Aspekte der Abwärmenutzung. Des Weiteren danken wir Herrn 
Bernd Klimes sowie seinen Kollegen Herrn Dirk Schindler und Herrn Fabian Österreich 
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vom Ingenieurbüro INNIUS DÖ GmbH in Dresden für ihre Unterstützung bei der Be-
schaffung von Wärmenetzdaten und den fruchtbaren Erfahrungsaustausch über die inhalt-
liche Gestaltung des Buches.

Informationen zum Wärmeverbrauch sowie zu den Vorlauf- und Rücklauftemperaturen 
von Wärmenetzen wurden von den Stadtwerken Niesky und den Technischen Diensten 
Heidenau zur Verfügung gestellt. Dafür danken wir Herr Holger Ludwig und Herrn Uwe 
Bartsch.

Von Firmenmitarbeitern wurde ebenfalls Hilfe und Unterstützung gewährt. Wir danken 
Herrn Holger Hockauf von der Fa. Daume GmbH für Preisinformationen zu Rohr-
leitungen, Herrn Michael Wirth von der Fa. Grundfos® und Herrn Nikita Werner von der 
Fa. SWEP® für ihre Erläuterungen zur Nutzung der Bemessungssoftware für Umwälz-
pumpen und Wärmeübertrager. Herrn Dan Steenbuck von der Fa. Johnson Controls® gilt 
unser Dank für die Erarbeitung von Angeboten für Wärmepumpen Ebenfalls danken wir 
unseren Ansprechpartnern vom Springer Verlag, der Projektmanagerin Frau Annette Pren-
zer und dem Cheflektor Energie- | Umwelttechnik Herrn Dr. Daniel Fröhlich für die Hilfe 
und auch ihre Geduld bei der Fertigstellung des Manuskriptes.

Trotz der sorgfältigen Bearbeitung des Buches lassen sich Fehler oder Unklarheiten 
manchmal nicht vermeiden. Diesbezügliche Anmerkungen oder Anregungen zur Er-
gänzung des Buches werden dankbar aufgenommen. Sie können an w.hesse_ggg144@
gmx.de oder oschatz@itg-dresden.de gerichtet werden

Dresden� Wolfgang Heße  
 � Bert Oschatz   April 2023

Vorwort
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Abkürzungen

AP	 Arbeitspunkt (für Umwälzpumpen)
TWWB	 Trinkwarmwasserbereitung
WP	 Wärmepumpe
WÜ	 Wärmeübertrager

Formelzeichen und Indizes

a	 Annuitätsfaktor
A	 Fläche
cp	 spezifische isobare Wärmekapazität
�Cp 	 Wärmestrom Primärseite (Wärmequelle – Abwärme)
�Cs 	 Wärmestrom Sekundärseite (Wärmesenke – Wärmenetz)

da	 Rohraußendurchmesser
di	 Rohrinnendurchmesser
g	 Gravitationskonstante an der Erdoberfläche
Gt	 Gradtagszahl
h	 spezifische Enthalpie
H	 Förderhöhe
k	 Wärmedurchgangskoeffizient
�mp 	 Massestrom Primärseite (Wärmequelle – Abwärme)
�ms 	 Massestrom Sekundärseite (Wärmesenke – Wärmenetz)

NTUp	 Anzahl der Übertragungseinheiten primär
NTUs	 Anzahl der Übertragungseinheiten sekundär
Pp	 dimensionslose Änderung der Stoffströme primär
Ps	 dimensionslose Änderung der Stoffströme sekundär
pQges.	 spezifische Antriebsleistung der Wärmepumpe bezogen auf die Gesamtleistung

Abkürzungen, Formelzeichen und Indizes



X

pQp	 spezifische Antriebsleistung der Wärmepumpe bezogen auf die Leistung der 
Wärmequelle

pQs	 spezifische Antriebsleistung der Wärmepumpe bezogen auf die Leistung der 
Wärmesenke

�PWP 	 Antriebsleistung der Wärmepumpe
q	 Zinsfaktor (Wirtschaftlichkeitsberechnungen)
�Q 	 Wärmeleistung
�Q* 	 Nennwärmeleistung
�QN 	 Wärmeleistung Wärmenetz

Re	 Reynolds-Zahl
Rp	 Verhältnis der Wärmekapazitätsströme primär
Rs	 Verhältnis der Wärmekapazitätsströme sekundär
s	 spezifische Entropie
T	 Zahl der Jahre des Betrachtungszeitraumes (Wirtschaftlichkeitsberechnungen)
�V 	 Volumenstrom
�VN 	 Volumenstrom Wärmenetz

w	 mittlere Geschwindigkeit in Rohrleitungen – Richtgeschwindigkeit
z	 Anzahl Tage
Δp	 Druckverlust
ε	 Rohrauigkeit
η	 Wirkungsgrad
ϑ′p	 Eintrittstemperatur Primärseite (Wärmequelle – Abwärme)
ϑ″p	 Austrittstemperatur Primärseite (Wärmequelle – Abwärme)
ϑ′s	 Eintrittstemperatur Sekundärseite (Wärmesenke – Wärmenetz)
ϑ″s	 Austrittstemperatur Sekundärseite (Wärmesenke – Wärmenetz)
ϑV	 Vorlauftemperatur
ϑR	 Rücklauftemperatur
λ	 Rohrreibungsbeiwert
ν	 kinematische Viskosität
ρ	 Dichte

Abkürzungen, Formelzeichen und Indizes
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